



强基础 上位次 更精准 更暖心 开门干民政 人人当专家

# 津心守护 照亮困境儿童成长之路

## 一、构建保障体系,健全政策制度

我市持续完善政策制度,搭建起困境儿童福利保障体系的“四梁八柱”。目前,我市逾2.4万名儿童纳入生活保障范围并发放相应补贴,孤儿和事实无人抚养儿童基本生活补贴位居全国前列。同时,创新制定地方性政策,为符合条件的困境家庭儿童发放基本生活补贴。在保障基本生活的基础上,进一步实施涵盖医疗补助、康复救助、教育帮扶、心理健康关爱等多维度的分类保障政策,全方位保障困境儿童合法权益,促进困境儿童身心健康。

去年,我市设立了民政部门牵头的流动儿童和留守儿童权益保障工作小组,开展流动儿童和留守儿童监测摸排和统计分析工作,制定加强流动儿童关爱保护行动实施方案,从幼有所育、学有所教、病有所医、住有所居、弱有所扶,发展保障方面给予流动儿童关爱服务。出台鼓励收养残疾儿童政策,规范对被收养残疾孤儿在生活、治疗、康复、教育及关爱服务等方面的保障措施,进一步促进残疾孤儿回归家庭,健康成长。

## 二、打造四级联动,夯实服务网络

我市建立了由市、区、乡镇(街道)、村(居民)委员会构成的四级联动困境儿童关爱保护网络,市级各相关部门主抓政策制定、业务指导和统筹协调;区级履行属地责任,发挥临时监护功能,落实关爱服务政策;乡镇(街道)和村(居)委会主打关爱服务困境儿童的“最后一米”。四级网络功能互补、资源联动,形成“市域统筹、区级支撑、镇街辐射、村居落地”的服务体系,为困境儿童织密福利保障和关爱服务网。

目前,我市建成儿童福利机构2家,未成年人救助保护机构17家,配备乡镇(街道)儿童督导员252名,村(居)儿童主任5438名。在相关部门大力支持下,筹措专项资金633万余元,用于区级未成年人救助保护中心和镇街未成年人保护工作站改造升级,助力其健全服务功能,为困境儿童提供多元化关爱服务。

## 三、强化工作基础,提升服务质效

数字赋能,精准施策。研发“津民家”智慧社区服务平台,以社区为单位建立流动儿童信息库,实现“一人一档”精细化管理,为儿童对接资助资源与个性化服务。建立困境儿童分类保障信息共享比对机制,通过与多部门数据交叉核验,主动识别疑似困境儿童,确保应保尽保。全市儿童福利领域服务机构实现远程视频监控全覆盖,实时保障机构内儿童安全。

专业引领,规范发展。全面梳理儿童收养相关政策制度,编制收养登记工作指引,开展收养登记员培训与资格认证,规范各级收养登记机关管理服务,提升工作人员业务水平。印发《儿童福利和权益保障工作常用文件选编》,市、区两级定期组织儿童督导员及儿童主任培训,实现了培训全覆盖,持续推进基层队伍专业化、规范化建设。

## 四、凝聚强大合力,深化“津”牌效应

我市各级民政部门积极联合相关职能部门,链接社会组织、爱心企业、志愿者等社会力量,推动困境儿童需求与社会资源精准对接。依托“物质+服务”多元关爱服务模式,组织开展心理疏导、安全教育、亲情陪伴、爱心助养等系列关爱服务活动,帮助困境儿童解决政策保障范围之外的实际困难,满足儿童差异化需求。通过搭建爱心平台,联动社会资源,倾力打造“津心护苗”儿童关爱服务品牌,弘扬传统美德,强健全社会儿童福利权益意识,营造关心关爱困境儿童的良好氛围。

近日,市民政局联合爱心基金会组织启动“点点计划”,为部分困境儿童捐赠价值10万余元的扩眼灯,点亮孩子们的求学之路。民建等民主党派积极投身关爱活动,向儿童福利机构及社会散居困境儿童捐贈图书、文具、玩具、体育用品等物资。

加强困境儿童福祉保障,事关儿童健康成长、家庭和谐幸福、社会文明进步,是加强普惠性、基础性、兜底性民生建设的重要内容。下一步,天津市各级民政部门将持续完善政策,强化基础,凝聚合力,切实提升儿童福利和权益保障水平,用心用情用力照亮孩子们的成长之路,助力孩子们勇敢前行。

## 西青区

西青区民政局开展“逆风飞翔 益路生花”困境儿童关爱系列活动,组织区内部分事实无人抚养儿童、孤儿及其监护人到国家海洋博物馆、中国民航大学参观研学。

孩子们首先来到了国家海洋博物馆,五彩斑斓的珊瑚礁、形态各异的海洋鱼类、侏罗纪时期的鱼龙骨架等珍贵展品,让孩子们目不暇接。随后,孩子们走入中国民航大学,开启了一场充满科技魅力的航空探索之旅。在教室里,民航大学的老师为孩子们深入浅出地剖析飞机飞行原理,并且一起制作电动航模,体验从设计到飞行的全过程。在民航体验馆,孩子们了解了中国民航的发展历程,并在志愿者的帮助下,通过操作模拟驾驶舱完成起飞、巡航与降落,沉浸式感受飞行的魅力。

## 宝坻区

宝坻区民政局组织各街镇围绕走访慰问送关爱开展双节主题活动,将传统文化底蕴与欢乐童趣氛围碰撞出不一样的节日火花。“六一”期间,宝坻区的儿童主任格外繁忙,他们穿梭在辖区内困境儿童和留守儿童的家庭中,惦记着孩子们的健康和心态,了解着孩子们的衣食住行,随时、随身带上台灯、书包、文具、食品既承载了节日的祝福,又传递了慰藉和鼓励。此外,各街镇聚焦流动儿童,留守儿童需求,以未保站、社工站等为阵地,开展了“粽情飘香 端午端午”“我们爱的粽子端午”“粽享美好童趣”“粽情童趣 携手童行”“粽叶飘香话端午”“红色心育新人”等多场丰富多彩的活动,让孩子们在欢乐中感受传统手工艺术魅力,提升审美素养,培养他们的动手能力和感恩之心,全方位守护儿童身心健康成长,让这个“六一”充满爱。

## 津南区

津南区民政局联合天津市荣程普济公益基金会、天津时代记忆纪念馆,共同开展“津心护苗·追寻红色印记”2025年度红色研学暨非遗体验游园会活动,活动邀请来自津南区40余名励志儿童携手同行,共赴学习成长之旅。一是走进天津市时代记忆红色革命纪念馆,通过沉浸式的红色教育体验,引导孩子们追寻红色足迹,传承红色基因,从革命先辈的奋斗历程中汲取精神力量,在心中播撒信仰的种子,努力成长为堪当民族复兴重任的时代新人。二是在56个民族非物质文化遗产传承中心,孩子们沉浸式体验非遗魅力,深切感受中华文化博大精深。三是时代记忆非遗体验游园会精彩启幕,孩子们穿梭于诗词对仗、射五毒、制作香包、绘五色线等趣味竞技及手工体验中。这些民俗体验,让书本中的文化知识“活”了起来,以生动鲜活的方式告诉孩子们:中华文化的根脉,始终流淌在我们的生活中。

## 静海区

一是对辖区儿童进行摸底排查,重点了解儿童监护或委托照料状况、健康情况,健康情况,更新全国儿童福利信息系统中有关信息。针对困境儿童的实际情况,明确专人做好关爱服务工作,在遇到困难时及时提供关爱服务。二是通过明白纸、《致家长一封信》等方式广泛宣传流动、留守儿童关爱保护相关政策,提升家长等社会公众的知晓率和参与度,强化社会认同。对困境儿童的居住环境进行检查,重点排查用电、用气、用水、消防和食品安全等情况,发现存在安全隐患的要及时排除。三是动员社会各界力量参与关爱服务,为24名流动留守儿童和困境儿童发放扩眼灯。大丰堆镇开展“童手传古韵 龙舟庆六一”活动,20余名儿童齐聚一堂,在传统文化的浸润中欢庆“六一”儿童节。

## 北辰区

一是精心组织探访,全面掌握动态底数。“六一”期间,北辰区民政部门牵头组织儿童督导员、儿童主任对96名事实无人抚养儿童开展了一次全面走访探视。二是强化基本保障,精准实施帮扶措施。“六一”期间,及时新增审批12名困境儿童,纳入保障体系,加大财政资金保障力度,今年已累计发放资金43.73万元,全力保障困境儿童基本生活。关怀儿童成长需求,为30名困境儿童、流动儿童送去学习用品扩眼灯,改善其学习条件。三是深化关爱行动,凝聚多元服务合力。联合区妇联开展“爱相随·梦相伴”活动,北辰区麦田社会心理中心与“爱心妈妈”发挥作用各自所长,通过沟通交流、游戏教学、亲子劳动、心理疏导等方式,为困境儿童提供关爱服务。与儿童所在学校的校领导和班主任老师,一起交流事实无人抚养儿童情况。深入到困境儿童家庭,与监护人沟通了解监护人近期情绪改善和身体恢复情况,跟踪孩子情绪和行为变化以及学习情况,并联系专业家政公司,为困境儿童家庭做卫生清理和居家整理。

## 武清区

在“六一”儿童节与端午佳节期间,武清区民政局携手妇联、和平之儿儿童福利院、第四幼儿园及20余家爱心企业和各界爱心人士,在和平之儿儿童福利院共同举办了“童享六一·粽情端午”主题系列活动。活动现场,福利院园区第四幼儿园的孩子们带来了精彩的歌舞表演,游戏互动环节中,孩子们积极参加陶艺、烘焙、百米长卷绘画和包粽子等手工活动,展现了他们的创造力和活力。三是深化关爱行动,凝聚多元服务合力。联合区妇联开展“爱相随·梦相伴”活动,北辰区麦田社会心理中心与“爱心妈妈”发挥作用各自所长,通过沟通交流、游戏教学、亲子劳动、心理疏导等方式,为困境儿童提供关爱服务。与儿童所在学校的校领导和班主任老师,一起交流事实无人抚养儿童情况。深入到困境儿童家庭,与监护人沟通了解监护人近期情绪改善和身体恢复情况,跟踪孩子情绪和行为变化以及学习情况,并联系专业家政公司,为困境儿童家庭做卫生清理和居家整理。

## 滨海新区

日前,由滨海新区民政局主办,滨海新区社会工作协会承办,新河街道办事处,滨海强制隔离戒毒所、新河街道南瑞社区、新港海事局、南益小学、金宝贝幼儿园协办的“润心伴成长,同心护未来”儿童节主题宣传活动在新河街道南瑞社区开展。

舞台上,南益小学的同学们以舞蹈“一生向阳”展现蓬勃朝气,快板《海河两岸逛花灯》将天津本土文化娓娓道来;金宝贝幼儿园的小朋友们带来舞龙舞狮吧,点燃全场热情;南益小学合唱队演绎的《木瓜之歌》《一点点爱》,传递爱与温暖。全场大合唱《让我们荡起双桨》将氛围推向高潮,随后的游戏活动更是设置了传统文化体验区与宣传打卡区两大板块,画颜料、香囊制作、漆扇绘制等手工体验项目吸引众多孩子驻足。儿童权益保护、交通安全等六大主题区前人头攒动,孩子们参与答题集章,收获了知识与快乐。

## 河西区

日前,“津心护苗 守望相伴”天津市河西区第四届未成年人保护宣传月暨2025年全国困境儿童关爱服务试点项目启动仪式在人民公园隆重举行。

活动伊始,华夏未来艺术团的孩子们朝气蓬勃的《传奇霍元甲》表演点燃全场热情。启动仪式上,河西区未成年救助保护中心工作品牌——“小喇叭”正式发布。现场举行了“河西区关心关爱流动儿童、留守儿童权益保障大屏障”授旗仪式,与会领导共同宣布天津市河西区第四届未成年人保护宣传月暨2025年全国困境儿童关爱服务试点项目正式启动。启动仪式后,儿童体能训练营、儿童阅读分享会、儿童书画小讲堂、儿童手作才艺坊、儿童西岸游园会等丰富多彩的线下活动板块在人民公园同步展开,共有特殊儿童群体300人次参加活动。

## 和平区

和平区在鞍山道小学隆重举办“津心护苗,和平之星”“六一”主题系列活动。活动由和平区民政局联合劝业场街主办,区委宣传部、区委统战部、区委社工部、区妇联、团区委等单位共同参与。

活动中,鞍山道小学和高校志愿者联盟的同学们为大家献上了舞蹈、管弦乐合奏、配乐朗诵等精彩节目,展现了青少年朝气蓬勃的风采。民政局代表主办单位致辞,强调在夯实基本生活保障的基础上,将联合妇联、团委、街道、学校和社会组织,共同努力践行从传统经济物质帮扶,向重视儿童心理健康、丰富精神文化生活的创新转变。

下一步,区民政局将持续加大对服务类救助的投入,通过链接专业社会组织,开展新纳入保障儿童的心理健康初评和个案心理帮扶,构建未成年人工作站吹响商机制等一系列创新工作,全面推进关爱服务质量提升三年行动走深走实。

## 南开区

在“六一”国际儿童节期间,南开区民政局、今晚报社联合民建天津市委会及人大组织开展2025年“阳光照进童年”儿童公益活动玩具、文具、体育用品大礼包捐赠仪式。

“阳光照进童年”活动连续开展4年,旨在关注事实无人抚养儿童群体,此次活动得到了人大代表的积极响应,成功募集文具、玩具、体育用品及生活用品等物资47套(总价值2万元),通过这些文具、玩具、体育用品助力孩子们在知识的海洋里畅游,在玩真的世界里嬉戏,在运动场上挥洒汗水,在阳光下茁壮成长。

同时,区民政局组织街道、社区干部代表赴天津市儿童村开展节日慰问,为本区寄养孤儿送去节日祝福与关怀,切实传递党和政府的温暖。

## 东丽区

东丽区民政局依托新时代家庭教育指导中心,在华明街道第三社区开展了“‘漆’彩六一,‘扇’乐童心”——亲子非遗漆扇体验活动。活动现场,老师手持精美漆扇,为孩子们缓缓讲述漆扇的历史与传奇。“漆扇制作技艺起源于汉代,以天然大漆为原料,经过数十道工序才能成型,是国家级非物质文化遗产……”,孩子们了解到漆扇不仅是实用器物,更承载着古人“天人合一”的智慧与审美追求。随后在老师和志愿者的耐心指导下,孩子和家长一起体验漆扇制作,孩子们认真地挑选自己喜欢的扇面,精挑细选颜色的搭配,小心翼翼地在调好的漆料里渲染扇面,有的用Z字形,把扇面慢慢下沉后迅速提出,一把把绚烂的漆扇展现在眼前,孩子们为自己的作品惊叹不已,欢声笑语回荡在现场。



# 第二十三届天津市特殊儿童艺术节开幕

近日,天津市关心下一代工作委员会、天津市教育委员会、天津市精神文明建设办公室、天津市文化和旅游局、天津市残疾人联合会、天津市文化和旅游局、天津市慈善协会、天津市华夏未来文化艺术基金会联合主办的第二十三届天津市特殊儿童艺术节开幕式在华夏未来艺术中心举行。华夏未来基金会副主席曹小红、市关工委常务副主任刘琨出席,各主办单位有关负责同志以及特殊教育学校和机构师生代表参加。

本次艺术节邀请了我市22家特殊教育学校及机构参加,共有近40个文艺节目展演和200余件手工作品展出。

天津市聋人学校的孩子们带来舞蹈《鱼儿欢歌》,他们用灵动的舞姿展现出鱼儿在水中欢快游动的景象,虽然听不见音乐,但他们凭借内心的节奏和对舞蹈的热爱,完美地诠释了作品,赢得了观众的阵阵掌声。

天津市聋人学校学生代表表演了快板《天津广场看升旗》,清脆的快板声中,他用生动的语言和饱满的热情,表达了对祖国的热爱和对升旗仪式的向往,展现了特殊儿童积极向上、乐观向上的精神风貌。

河西区启智学校的孩子们带来了舞蹈《世界赠予我》,他们用纯净而动人的歌声,唱出了对世界的感恩和对生活的美好期待,让观众们沉浸

## 河北区

河北区民政局精心策划并组织开展了“津心护苗”、“汇聚爱·护未来”关爱孤困儿童系列活动。一是委托市儿童医院对18名事实无人抚养儿童提供免费健康体检,体检费用由中科汇智科技有限公司捐赠。工作人员与医院精诚对接,科学设计体检套餐,并组织儿童督导员、儿童主任协助家庭做好准备工作。体检后,医生细致检查并询问病史,为疾病预防和早期干预提供依据,切实保障儿童健康。二是与望海楼街昆泥里社区共同举办爱心捐赠活动,为孤困儿童送上了扩眼灯、书包、雨伞等饱含心意的礼物。此外,在建昌道街湾凤苑社区,工作人员将承载着关爱的礼品送到了孩子们手中,稚嫩的小脸上写满了感激与喜悦。三是携手天津市社会救助基金会、天津市津青公益基金会、天津市爱文思教育集团举办“欢聚一堂·与爱同行”公益捐赠活动。爱心企业、人士齐聚一堂,为困境残疾儿童送去善款、礼品与满满的爱。

红桥区西沽街道民馨园社区、水木天成第二社区及西青道交警大队、走进红桥区第四幼儿园开展“交通安全齐伴行”主题宣传活动。活动特别邀请了西青道交警大队警官与社区网格员组成“安全教育团”,针对学龄前儿童认知特点,创新采用“动画科普+情景模拟”模式开展教育。通过卡通交通标志图,播放“安全出行小卫士”动画短片,用童趣语言讲解红绿灯、斑马线等交通设施的作用,孩子们在“红灯停绿灯行”的互动问答中掌握基础交通规则。现场还模拟了“汽车盲区”“鬼探头”等危险场景,帮助幼儿建立风险预判能力。活动尾声,孩子们用画笔描绘“我心中的安全世界”,百米画卷上呈现出佩戴头盔的亲子骑行、礼让行人的校车等充满想象力的作品。

## 红桥区

红桥区民政局依托新时代家庭教育指导中心,在华明街道第三社区开展了“‘漆’彩六一,‘扇’乐童心”——亲子非遗漆扇体验活动。活动现场,老师手持精美漆扇,为孩子们缓缓讲述漆扇的历史与传奇。“漆扇制作技艺起源于汉代,以天然大漆为原料,经过数十道工序才能成型,是国家级非物质文化遗产……”,孩子们了解到漆扇不仅是实用器物,更承载着古人“天人合一”的智慧与审美追求。随后在老师和志愿者的耐心指导下,孩子和家长一起体验漆扇制作,孩子们认真地挑选自己喜欢的扇面,精挑细选颜色的搭配,小心翼翼地在调好的漆料里渲染扇面,有的用Z字形,把扇面慢慢下沉后迅速提出,一把把绚烂的漆扇展现在眼前,孩子们为自己的作品惊叹不已,欢声笑语回荡在现场。